

台灣早期牙醫的典故

美國St. Louis大學及Glennon樞機主教兒童醫院 朱真一

前言

本刊上一期寫〈馬偕麻醉拔牙及訪牙醫〉¹，以前還寫過〈馬偕牧師的拔牙故事〉兩文^{2,3}，有人稱馬偕牧師的拔牙，是台灣現代醫學的口腔外科第一名。馬偕1892年找可能是第一位來台執業牙醫的Dr. Denton Peterson看牙疾，馬偕夫人及女兒，1896年找另一位外籍牙醫填牙。那時日本早早就有齒科醫（牙醫）專門學校。1896年12月，日本已佔領台灣約一年半，有沒有日本來的牙醫？誰是來台的第一位日本人齒科醫師？

馬偕及家人找來台的外籍牙醫師看牙疾及填牙，台灣人可找台灣人牙醫否？很少人知道，其實那時有位台灣人，到香港學牙醫已十幾年人，19世紀最後幾年應可「出師」，回台灣獨自執業牙醫，當台灣人第一位牙醫。可惜他沒回台，不知是否跟日本占領台灣有關，他到北京行醫，下面會稍討論。

台灣的牙醫歷史，是很有趣的題材。這裏還是談故事為主，寫誰或什麼是台灣牙醫界的第一，這些故事很有趣。台灣拔牙以外的牙醫醫療何時開始？有牙醫診療的第一家台灣醫院何時開始？誰第一次設立私人牙醫館？台灣人誰最先開始上牙醫學校？誰在台灣第一次學牙醫醫療？沒牙醫學校又如何在台灣學？又跟誰學？這些都該是很有趣的歷史故事。

不是牙醫界人士而冒然寫出，先要跟牙醫界人士致歉，只因為探討馬偕的拔牙，拔牙麻醉否而找到馬偕看外籍牙醫等的故事。覺得很有趣而繼續討論，最主要是拋磚引玉，希望更多人對台灣牙醫界的歷史多多探討，指出拙著

的錯誤，找出牙醫界更多寶貴的歷史典故。

台灣牙醫的開始

日本人稱牙醫為齒科醫，所以此文牙醫與齒科醫混用。最早的日本齒科醫師何時來台灣？上期說還沒找到19世紀日本人齒科醫來台的紀錄。最近找到李騰嶽在臺灣省通志稿的衛生篇⁴，他明寫日本領台後數年間，台灣尚無齒科醫師。文內說1909年只有齒科醫師4人，其中3人是開業者。據台20年後的1915年，台灣仍僅有14人開業，在公立機關任職者一人，共15人。1916年台灣總督府才開始公佈第一個齒科醫師的法令。

再查林吉崇著的《台大醫學院百年院史（上）》⁵，有更明確地寫開始年代。林書說台北(今台大)醫院於1906年(明治39年)一月，才開始有齒科治療室。這位齒科醫師，應該是來台灣的第一位正式執業牙醫。

手上有《台大醫學院百年院史(下)》系科所史、及《楓城四十年》等都只談戰後部分，日本人著作的醫學史如《台灣醫學50年》及《日治時期臺灣醫療公衛業績》，沒談牙醫。手上沒有台灣牙醫史書，也沒各牙醫系、所、院出版的專輯及各種文集，更沒日據時代原始資料可查。

翻找其他書時，幸而找到《台灣醫療史》⁶及《臺大醫院壹百年》⁷，兩書文中有戰前牙醫史的片段資料。兩文有類似的資訊，說當時台北醫院外科部內，於1906年1月成立「齒科治療室」，由富澤正美齒科醫師當主任，所以富澤正美可稱是台灣第一位專任的正式牙醫

師，不同於偶而來台，第一位短暫來台執業的牙醫Dr. Denton Peterson。

兩文還寫一年後，富澤正美到美國考察去，另有兩人接任。到1910年10月齒科治療室升級為齒科部，再聘從美國回來的富澤正美當部長。《臺大醫院壹百年》中的〈牙科部〉那章⁷，作者郭英雄，還寫些以後齒科部的演變，看來很有趣，齒科主任後來兼任醫專及醫學部教授，無法詳寫齒科部的歷史。那文說資料來自1936年的《台北醫院第40回年報》。

誰是台灣人去讀齒科醫學專門學校的第一位畢業生？誰又是第一位返台執業的正式齒科醫師？沒資料可查，想一定有人知道，希望有人寫出來。

「齒科專門標傍(榜)」醫師

戰前台灣沒牙醫學校，但是很少人知道，台灣醫師可接受「齒科醫訓練」，以後有「齒科專門標傍(榜)」證明書，可以執業牙醫。台灣一百多年前，總督府醫學校或台北醫專畢業的醫師，都有人接受此齒科受訓。1929年時，

羅品章	蕭千秋	賴其森	葛金均	廖清江	李俊德	林說	陳文寶	邱欽材	何榮明	盧水生	陳石鐘	蔡燈	王生甫	林明家	林洪澤	黃國村	蔡江河	羅享標	孟天成
醫專五屆	本科十五屆	本科十四屆	本科十四屆	本科十三屆	本科十二屆	本科十一屆	本科十一屆	本科十九屆	本科十九屆	本科十五屆	本科十三屆	本科九屆	本科三屆						

表1. 獲頒「齒科專門標傍」證明書的名單(昭和4年，1929年)；來自參考文獻5；倒數第6的李俊德，依據《景福校友通訊錄》可能是林俊德。

就有20位有這種證明書(表1)。順便一提，寫出「傍(榜)」因為不知正式文件如何寫法，林吉崇的書用「傍」，而李騰嶽用「榜」。以下用「傍」，因為討論主要源自林吉崇的書。

林書說表一中的第一、二位的孟天成及羅享標兩醫師(圖1)，同時受齒科醫訓練。孟天成醫師以後有多采多姿的生涯，他是台灣人第一位台灣醫學校任教職者，教過解剖學，後來到大連去。他的生涯不少人討論，坊間的報導，資訊有些不同。容世明醫師有一文⁸，考證得很仔細。主要的考證跟本文的主題無甚關係。孟天成醫師的生涯非常有趣，有興趣者請看容文以及文中提到不少的文章及論文。

林吉崇只說孟天成於1910(明治43年)於日赤病院齒科受訓⁵，以後沒再寫以後如何。容世明的文章提到兩次齒科⁸，第一次的資料註源自林吉崇的書，另次容文先說台灣醫學會1911年名冊，寫孟天成服務於台北醫院皮黴科，然後說「之後他也取得齒科醫師執照」。「齒科醫師執照」應指「齒科專門標傍」證明



圖1. 「齒科專門標傍(榜)」證明書最早的孟天成及羅享標兩醫師前輩

書，更說明醫師有自已的「本行」訓練，同時可當齒科助手。

1912年(有些說1914年，容文考證的1912年較可信)孟天成轉往大連醫院，容文說那時他服務於皮黴科，隨皮黴科主任尾見薰去大連，尾見薰去當大連醫院的院長⁸。容文強調他從病理轉皮膚科，沒有討論齒科訓練及行醫齒科否。孟醫師最多在台灣齒科受訓時，可能做過些牙醫的醫療，本行是皮黴科。齒科訓練第二年(1911年)，他名列皮黴科內，第三年就離開台灣到大連。

林吉崇的書談孟天成在齒科受訓的同時，醫學校第9屆，1909年畢業的羅享標醫師，亦在日赤病院齒科擔任助手，羅醫師有「齒科專門標榜」證明書。羅享標是我故鄉新竹關西人，後移居北埔，1915年到北埔庄開業。手上有本楊建成的《古早台灣人著名醫師圖文鑑》(圖2)⁹，寫他也曾當北埔庄公醫及北埔公學校校醫等經歷，若有興趣，用此書名，上網也可



圖2. 手上有《古早台灣人著名醫師圖文鑑》

查到。查此書資料很方便，不過有些資料偶有些錯誤。

他行醫時有沒有兼職齒科醫療否？上網找不到資料，請教新竹地區的鄉親、朋友及同學，尤其來自關西、北埔及竹東者，因為年代太久，找不到資訊或有人聽說他兼執業牙醫。最可能羅醫師是台灣人第一位，在台灣兼業牙醫的醫師。據以下的資料，他開業初期，很可能行醫兼牙醫醫務，但後期當正式齒科醫學校畢業的牙醫師回台漸多後，漸漸減少牙醫醫務，請看下面的討論。

林吉崇書上特別說，為彌補齒科醫師的缺額，台北醫專對醫學校畢業生曾在台北醫院或日赤病院受過正式齒科醫師訓練一年以上者，頒發給此「齒科專門標榜」證明書⁵。1926年時最熱門，有7位去擔任齒科醫師助手，以後繼續有畢業生，參加當助手的齒科訓練。林書說1929年有醫專畢業生，范增森、吳神裕、黃朝生三人加入當齒科助手，可見到1929年仍有需要。

這種證明書可與正式齒科專門學校的牙醫區別，以後當正式齒科畢業生，尤其台灣人的畢業生，1930年(昭和5年)起從日本回台漸多後，不但醫專畢業醫師去齒科當助手的逐漸減少。連那些早有證明書者，也漸放棄兼職牙醫的醫務，忙於自己的本行的內、兒、外科等，無暇兼顧齒科⁵。

歷年齒科/牙醫人數

上面提到因為沒有牙醫專門學校，一般醫師願去當齒科助手，因為齒科醫師缺乏，從李

騰嶽的書中⁴，看到日據時代齒科醫的歷年人數。很可補充說明上述的討論，為何醫師願當齒科助手，以後行醫兼職牙醫。

從下表2可看出來，齒科醫師自1930年增加很快，尤其台灣人齒科醫師。李書中只看到1940年及1945年有數據分別列出台灣/日本人的數據。5年間台灣人增加72%，日本人增加36%(表2及圖3)。更說明，早期有「齒科專門標榜」證明書者，為何漸放棄牙醫的醫務，忙於自己的本行的各科等。

從這表2可推測，羅享標醫師於1915年開業時，全台灣才14位齒科醫開業，想羅醫師應該會兼業牙醫醫療，他可稱台灣人第一位牙醫。沒去查上述23位(20位加上1929年開始的3位)到底在那裏開業。只知最後提到的范增森

醫師前輩，是新竹州湖口庄人，後來在湖口開業，顯然新竹州1929年仍很需要牙醫從業人員，不然不會有人願接受齒科訓練。



圖3. 參考文獻4的李騰嶽書中，右表列最後幾年(1933-1942)齒科醫人數，較早20幾年在書前兩頁。表最上列的人數是所有齒科醫人數，最後一列是開業人數，中間3列是服務不同公家機構人數。文中只1940及1945年分出台灣人及日本的人數。

表2. 日據時代歷年齒科醫師執業人員 (摘自李騰嶽書第16表，備註筆者加入)

年	開業人數	公立機關服務	全部人數	備註
1909	3	1	4	表第一年列有數據之年
1910	6	2	8	孟天成/羅享標齒科醫學訓練年
1915	14	1	15	羅享標到北埔開業
1920	60	--	60	原表1920-1923年未分開業/公立機構
1925	90	4	94	
1930	217	5	222	上述林吉崇書說昭和5年台人齒科專門學校畢業歸台開始多
1935	324	12	336	
1940	443	23	466	內台灣人286，日人180
1942	546	21	567	列表分開業/公立服務最後一次
1945	未說	未說	738	內台灣人493，日人245

第一位學習牙醫的台灣人陳順龍

拙著《台灣早期留學歐美的醫界人士》¹⁰，曾討論因看林海音的《家在書坊邊》，提到出生於台南的陳順龍先生，於民清之際在北京開牙醫館。多方求證後知道，陳順龍到香港跟德國人學牙醫，然後去北京行醫。最近找到更多資料，很可能陳順龍於1897年左右於北京設立「陳順龍牙醫館」執業牙醫。他顯然比上述日本人富澤正美於1906年創立的齒科治療室，比羅享標孟天成1910年開始當齒科助手更早。有人會稱陳順龍是台灣「人」的第一位牙醫，他的故事很有趣，以後另文再來討論。

結語

台灣的牙醫的歷史，一般的醫界人士或醫界資料中心，知道也不多。多去探討後發現不少有趣的故事。這些歷史寶藏，仍待大家多多去探討。從上期找到外籍牙醫短暫來台灣執業，這裏談日本人齒科醫1906年才來台。

台灣人醫師，早於1910年就有人當齒科助手的訓練，有「齒科專門標榜」證明書，還討論些台灣其他牙醫界的「第一」。更早還有陳順龍去香港學牙醫，這故事也很值得來繼續探討報導。越去探討而發現越多有趣又更正確的台灣歷史，希望大家一起來努力。

謹謝：海內外很多鄉親、朋友、同學，包括一些牙醫師來提供資訊，這裏要向提供資訊者謝謝，銘謝大家的幫忙。

參考文獻

1. 朱真一：馬偕麻醉拔牙及訪牙醫。台北市醫師公會會刊。2016(1)；60(1)：81-5。
2. 朱真一：馬偕牧師的拔牙故事（上）。台北市醫師公會會刊。2014(1)；58(1)：82-6。
3. 朱真一：馬偕牧師的拔牙故事（下）。台北市醫師公會會刊。2014(2)；58(2)：76-81。
4. 李騰嶽：臺灣省通志稿卷(3)政事志衛生篇（1）。台北市；台灣省文獻委員會；1953：75-82。
5. 林吉崇：台大醫學院百年院史（上）。台北，台大醫學院，1997。
6. 莊永明：臺灣醫療史--以台大醫院為主軸。台北，遠流，1998。
7. 編輯委員會(戴東原召集人)：臺大醫院壹百年。台北，臺大醫院，1995。
8. 容世明：臺灣總督府醫學校第一位台籍講師--孟天成。台灣醫界。2013；56：232-5。
9. 楊建成：《古早台灣人著名醫師圖文鑑》。台北市，俊傑，2003。
10. 朱真一：台灣早期留學歐美的醫界人士。台北市，望春風文化，2004。📖